

交換學校介紹及課程等學術方面資訊

上海交通大學是一所歷史悠久、在其國內及國外都享譽盛名的高等學校，涵蓋的本科專業多達 67 種，概括在經濟學、法學、文學、理學、工學、農學、醫學、管理學和藝術等門類之下，尤以工科、管理、金融最為人稱道。印象中上海交大共有 4 個校區，學生上課主要會在離市區較近的徐匯校區及俗稱閔大荒的閔行校區，從閔行校區至最近的地鐵站需步行快 20 分鐘，搭乘地鐵到市區更需要花上 1 小時多之久。基本上港澳台的交換生都會被安排住進閔行校區的宿舍，和當地的本科生一起同住。若你有到徐匯校區上課的需求、或計畫要去市區公司實習，可以去和港澳台辦公室的老師爭取看能否調至徐匯區的留學生宿舍(給外國學生住的，空房很多)。

在課程方面，我所交換的身分是安泰經濟管理學院的經濟本科生，每個人都可至上海交通大學教學信息服務網線上查詢可選的課程。交換生會被安排於第三輪的時候選課，就是等這邊的學生都選過一二輪課的意思，所以線上其實會有很多課選不上。但也不用擔心太多，因為可到港澳台辦公室拿單子讓任課老師同意簽名後繳交，港澳台辦公室會再幫你登入進課程裡喔！不過效率不太高就是了，建議可以直接和所屬學院負責交換生事務的老師進行溝通比較快。可選的課程基本上自己科系的必修、所屬學院的選修都可以選，除非是有一些先修課程、體育專班等限制，若想修點別的學院的課可以選擇通選課，門檻比較不會那麼高。而說到關於通識的部分，這邊的通識課程都很特別，像是什麼珠寶鑑賞之類的課都有，若有興趣可以考慮去旁聽，因為在當地學生中通識課很搶、一班人數也多，但就是缺課率也很高啦！

我在這邊選了四門課，分別為定價分析、電子商務基礎、廣告創意文案、及素描，接下來會簡單介紹一下這四門課在上什麼及我覺得和政大課程相比的特別之處。定價分析這門課是安泰經濟學院開給所有學生的通選課，老師嘴上雖說會介紹到模型偏高等微積分的計算但並不要求學生實際演練，但出的功課和最後的結業報告都參雜到了非常複雜的數學，且在上課講解地十分淺薄，下面的學生也幾乎沒在聽課。但上海交大的學生好像不論科系背景，大家計算的能力都很強，基本上都用軟體開外掛，而且大部分的學生在思考一個問題時，都會先傾向在問題的根本著墨、不斷推倒那些已經建立好的原則，再迅速地將腦中的想法組織成一個有系統的模型。我所碰到的台灣學生則比較傾向直接從問題跳到如何解決，並不會放太多心思在反思整個問題上，我認為中國學生這個部分很值得我們學習。再來說到電子商務基礎這門課，課程內容大致上將整個電子商務的模式和所涉及到的環節，如物流配置、互聯網基礎、第三方支付、隱私安全、網路營銷都剖開細講了一遍，並且將你視為一個管理者、一個即將開創嶄新電子商務模式的學生在教學，和政大要你在網路上批貨賣東西的電子商務課真的是相差甚遠。如果你對電子商務有興趣，建議來中國交換可以選一堂聽看看，認真上課的話會帶回不同的眼光回去的。而廣告創意文案這門課主要會教你可以從哪些層面去切入創作一個好的廣告腳本或是營銷手法，老師會用一些真實的案例去輔助說明創作的理論，整體課程輕鬆，但能夠體會到中國和台灣文化差異不同之大。最後是我因為個人興趣所選的素描課，因為在政大沒有類似的課，所以有這個機會可以受到專業老師的指導，我個人覺得蠻難得也蠻快樂的。

生活及文化交流

據說是因為信用卡的不普及及假鈔多，所以中國的行動支付發展得相當發達，而既然從台灣到中國交換了就該體驗一下這邊行動支付所帶來的便利生活的優缺囉！大家辦好銀行卡後就可以在手機綁定支付寶及微信支付了，出門在外用到現金的時候不多(因為就算你用了，商家可能也沒辦法找給你錢)，大家都使用行動支付，不管是進到一家餐廳掃碼線上點餐結帳、還是打車線上支付、買淘寶馬上結帳發貨、手機話費充值等等情境，都非常的便利，和朋友間的金錢交流也都能用行動支付轉帳一指來搞定。如果你仔細研究支付寶的話，還可以發現很多從第三方支付所延伸出的產品和商業模式，想省錢的話可以多多研究。總之，手機千萬要收好不能弄丟呀！

而和中國人、香港人、澳門人交流的部分，只能說真的每個地方的文化背景和素質真的非常的不一樣，可能因為中國人口多又複雜，所以一般對他人的不信任感會蠻高的、講話會比較直接、自尊心也蠻高的，在等地鐵時、走在路上的時候被撞沒有道歉是常有的事，在各個景點被插隊、不守交通規矩也是，這些情況通常在校外遇到的時候會比較多。雖然在中國遇到的這些事情會讓人感受不好，但也是有遇到一些好人和好的幫助，像是和你開心介紹地方景點的打車司機、關心你的學習狀況的老師。而香港和澳門不知道是不是和中國地緣比較近的關係，除了說廣東話的部分，其他平常看的娛樂、習慣用的生活軟件、對政治議題的看法、普通話的流行語基本上都差不多。建議大家到中國交換的心態要做足，體諒彼此文化背景上的差異，用比較開闊的心去面對可能比較不愉快的部分，不要對中國人有既定的印象，在談論敏感議題時盡量避免衝突、要有防人之心。

因為我是學商的，所以我認為在中國交換最大的收穫就是我在日常生活中成了這些產品服務的使用者了，我可以去體驗觀察它們的營銷手法、品牌經營的方式、和中國市場的特性，而更多人來到中國則會傾向去各旅遊體驗不同的文化和風俗民情，所以在這邊介紹幾個在中國生活好用的 app 們。

攜程/去哪兒：在這裡可以買到火車票、酒店、景點門票，不定時會有優惠活動，連假出遊記得提早預訂喔！然後因為在中國都要實名制，所以用此平台買車票時要先去他們的鐵路官網實名註冊。

高德地圖/百度地圖：在中國 google 地圖多無用，記得下載百度或高德地圖(雖然這兩個地圖也不是很好用)，但透過地圖就可以打車了，不用另外下載滴滴打車之類的 app。

淘寶：可以買到任何你需要的日用品，而且絕對比外面的連鎖超市便宜很多，第一天去超市買生活用品時別買太多，可考慮之後再用淘寶買比較省錢。而且送到學校幾乎都包郵，速度也非常的快喔！

餓了嗎/美團外賣：中國的外賣 O2O 平台非常的發達，有了它就可以不用出門、在宿舍叫好吃的外賣來吃，如果你是外賣常客建議辦一下會員，每月紅包非常的划算。

大眾點評/馬蜂窩：在前者你可以查到餐廳、景點、或是一家店的評價，也可以購買代金券喔。後者則是查到旅遊景點的資訊，很多人會在上面分享旅遊攻略。

美團/淘票票：在美團你可以買到各種娛樂票券，包括電影票。淘票票則是賣電影和一些展覽的門票的 app。在中國看電影相當便宜喔~

Metro 大都會：有了這個 app 你就可以直接掃碼搭乘上海地鐵了，免押金非常方便。

當地銀行的網銀：開銀行帳戶的時候，銀行服務人員會叫你順便辦一辦。畢竟能隨時知道自己身上剩多少錢會比較讓人安心阿！

手機營業廳 app：不管你是辦聯通還是移動，都辦一下他們營業廳的 app 吧！可以直接在上面充值跟查看自己的餘額及費率。

哈囉出行/劬斗雲：閔行校區大到誇張，免費校車班次又不多，所以不想走路走到崩潰的話，大家可以在校內騎共享單車(哈囉單車)及共享電動車(劬斗雲)。前者可以選擇月費就不用押金了。

學校翻牆軟體：每個學校自己的翻牆軟體都是最好用的，相比外面的免費 vpn 來說，建議大家手機跟電腦的程式都要先在台灣裝好喔。

交換需注意的事項

第一天來到交大，人生地不熟難免慌張，所以以下會分享一些我的心得供大家參考。

港澳台辦公室會在學期前的一個月通知你們接機事宜，所以基本上很難早點買機票，而依每個人選課不同，學期的結束是不能確定的，所以回來的機票建議不要太早買。所謂接機也只是在機場把你們用一台大巴士送到上海交大校園而已，你必須自行找宿舍報到、自行到行政樓報到，然後再自己摸索怎麼去他們指定的地點聽選課說明，而這個說明沒什麼用，可以不用特地花時間去聽，不如先去學校的教育超市或外面的超市買一些生活用品，因為交換生人數之多，總是會有被賣完沒有買到的時候，當然如果你在台灣就有中國的門號的話，就可以先買淘寶，寄行離過來應該是蠻貴的。又或者你可以選擇不參加接機，提早到安頓一切。然後校級報到辦完之後，院級報到應該是不一定要做的，依我們此次的經驗。

從行政樓報到後就可以領取學生證了，那張卡你出入宿舍、在食堂吃飯跟洗澡都需要用到。所以拿到之後可以去食堂外的儲值機儲錢，也可以在支付寶綁定大學生活一卡通，就可以直接用支付寶充值了。但用支付寶充值需要注意，此時存進去的錢是被圈存的，你必須去食堂跟那些賣飯的阿姨借機台解圈存。而這時候那張卡應該也無法進入宿舍，必須等你到學生服務中心繳完住宿費後才會開通這個功能喔！而洗澡卡刷一次是 2RMB，大概是十分鐘左右。而大家擔心的澡堂問題就要看你被分配到的宿舍樓了，有那種大家必須在 11 點前去澡堂洗好澡的，也有那種公共套間不限時間供應熱水的，只能看運氣了...最後，有可能當你入住的第一天會發現宿舍沒有儲電費，記得可以在食堂外的機器存，也可以下載一個交大一門式 app 線上儲值喔~

然後這邊其實很多東西都買得到，只有藥品跟自己慣用的化妝保養品一定要先準備好，因為中國醫療之差大家都知道，化妝保養品就是這裡買太貴了。